



БЪЛГАРСКА БОЛНИЧНА
АСОЦИАЦИЯ

ДО
Д-Р СТОЙЧО КАЦАРОВ,
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
пл. „Света Неделя“ 5, 1000 Център, София

ОТ
БЪЛГАРСКА БОЛНИЧНА АСОЦИАЦИЯ,
ЕИК 176903298, чрез Председателя на УС адв.
Свилена Петрова Димитрова, със седалище и
адрес в гр.София, бул. „Цар Борис III“ № 85

ОТНОСНО: *Предложение за допълване в рамките на обществено обсъждане в Наредба за възстановяване на разходите и за относителния дял на средствата за труд за дейности по трансплантация, финансирани от Министерството на здравеопазването.*

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

В началото на юни 2020 г. бяха окончателно приети промените в Закона за лечебните заведения, с които се прави изменение и в Закона за трансплантацията на органи, тъкани и клетки /ЗТОТК/. Така в Република България бе въведено присаждането на матка, уредно в чл. 25 и чл. 26 от Закона за трансплантацията на органи, тъкани и клетки, обнародвани в ДВ, бр. 54 от 2020 г., в сила от 16.06.2020 г. Цитираните промени и редица други промени на някои дейности по трансплантация налагат и приемане на нов проект за Наредба за възстановяване на разходите и за относителния дял на средствата за труд за дейности по трансплантация, финансирани от Министерството на здравеопазването. Последната следва да определя условията, реда и размера за възстановяване на разходите за дейности по трансплантация, в т.ч. нововъведените трансплантации и вече обсъжданото обединяване на някои дейности.

В така предложената за обществено обсъждане Наредба е уредено, че *„Министерството на здравеопазването възстановява разходите на лечебните заведения за трансплантация на органи и всички свързани с това разходи, включително на донора и реципиента...“*, което предполага, че лечебните заведения, провеждащи уредените в ЗТОТК трансплантации следва да получат възстановяване на разходите, съгласно условията и реда на гореспоменатата Наредба.

Българска болнична асоциация

адрес; гр. София, 1612, бул. Цар Борис 3 №85
ет. 1, ап. 2, тел: 0883 326 084;
e-mail: bba.bba@abv.bg



БЪЛГАРСКА БОЛНИЧНА
АСОЦИАЦИЯ

В Приложенията към Наредбата, а именно Приложение № 2 - Възстановяване на разходите за подготовка на реципиента на органи с цел присаждане и **Приложение № 3 – Възстановяване на разходи при присаждане на органи, НЕ е включена „матката“ като орган за трансплантация от жив донор.**

Считаме, че въвеждането на трансплантацията на матка от жив донор е от огромно значение за развитието на трансплантологията в България. Освен това, цел на тази процедура е да помогне на жени репродуктивни проблеми да осъществят правото си да станат майки, което от своя страна е в синхрон с държавната политика на Р.България по демографските въпроси.

С оглед изложеното, считаме, че текстовете в Наредбата следва да бъдат допълнени в синхрон с уредбата на трансплантация на матка в ЗТОТК. Лечебните заведения, реципиентът и донорът следва да получат възстановяване на разходите по извършената трансплантация. Възстановяването на разходите за трансплантация е от съществено значение за пациентите защото, не всеки нуждаещ се реципиент има финансовата възможност да се подложи на такава високоспециализирана процедура, изискваща специализиран екип, редица изследвания, медикаменти и операции. Още повече, след като в държавата има ред за възстановяване на разходи за други видове трансплантации, няма причина нуждаещите се от трансплантация на матка, да бъдат дискриминирани от държавата.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

Предлагаме **промяна** в Наредбата за възстановяване на разходите и за относителния дял на средствата за труд за дейности по трансплантация, финансирани от Министерството на здравеопазването, посредством **допълване на трансплантацията на матка, на стр. 8 и 9 от Приложение № 3 от като дейност, която следва да получи възстановяване на разходите по нея.**

По този начин ще се запази систематичността в законодателните промени, а нуждаещите се пациенти ще получат равен достъп до здравеопазване и достъпност на шанса да станат родители.

С УВАЖЕНИЕ:

Адв. Свилена Димитрова
Председател на УС на ББА



Българска болнична асоциация

адрес; гр. София, 1612, бул. Цар Борис 3 №85
ет. 1, ап. 2, тел: 0883 326 084;
e-mail: bba.bba@abv.bg